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KONJUNKTIVY A KONDICIONÁLY 

 
Slovesných tvar] konjunktivu pUíslušného 7asu využívá nEm7ina v tzv. nepUímé Ue7i. 
NepUímá Ue7 následuje obvykle po slovesech sagen, erzählen, meinen, behaupten atd. , a to 
témEU výhradnE v 3. osobE jednotného nebo množného 7ísla. Konjunktivních tvar] se užívá 
hlavnE v písemném projevu, zejména v novináUské nEm7inE. Pisatel se tímto zp]sobem 
m]že distancovat od cizího názoru.  
 Bez tEchto funkcí konjunktivu se v odborném textu celkem snadno obejdeme. Ale tUi z 
existujících konjunktiv] zprostUedkovávají ještE další významy, pro které bude nutné se s 
nimi seznámit.  
 Konjunktiv préterita a konjunktiv plusquamperfekta vyjadUují totéž, co 7eský podmiOo-
vací zp]sob pUítomný a minulý; tedy z hlediska významového uskute7nitelnou a neuskute7-
nitelnou podmínku.  
 Konjunktiv pUítomný se v hlavních vEtách používá k vyjádUení vybídnutí, pUání, 
rozkazu (zvláštE ve 3. os. jedn. 7. s podmEtem man).  
 
 KONJUNKTIV PRÉTERITA vyjadUuje tedy podmínku splnitelnou, vztahující se k 
pUítomnosti nebo budoucnosti.  
 
PUíklad: Ich ginge ins Kino. Šel bych do kina 
 (tj. je možné, že do kina p]jdu, jestliže se splní podmínka, na kterou je moje  
 rozhodnutí vázáno - budu mít 7as, peníze, dostanu lístky atd.) 
 
 U sloves slabých se tvary konjunktivu préterita shodují s préteritem samotným. To je 
tentokrát zna7ná nevýhoda a nEm7ina uskute7nitelnou podmíku v tEchto pUípadech 
vyjadUuje jinak - složeným slovesným tvarem kondicionálu pUítomného.  
 I u sloves silných je bEžné užívat zmínEného kondicionálu, jen v nEkterých pUípadech a 
v ustálených spojeních se dává pUednost opravdovému tvaru konjunktivu préterita. Ten se 
tvoUí následujícím zp]sobem: kmen schopný pUehlásky pUehlasuje + koncovky v jednotli-
vých osobách -e -en 
  -est -et ich ginge, ich käme 

 -e -en 
 
 Žádný opis kondicionálovým tvarem však nepUichází v úvahu u sloves zp]sobových,    
u slovesa wissen a sloves haben, sein a werden. Jejich tvary konjunktivu préterita musíme 
tedy bezpe7nE zvládnout.  
 DvE ze sloves zp]sobových - sollen a wollen - mají tvary konjunktivu préterita shodné 
s tvary samotného préterita (podobnE jako všechna slovesa slabá). Náhrada kondicionálem 
není možná a tak tvary - ich sollte, ich wollte - mohou znamenat jak - mEla jsem, chtEla 
jsem, tak také mEla bych, chtEla bych. Ostatním zp]sobovým sloves]m pUibývají ve tvarech 
konjunktivu pUehlásky známé už z pUítomných tvar] oznamovacích v množném 7ísle a z 
infinitivu: ich dürfte, ich könnte, ich müsste, ich möchte.  
 PodobnE je tomu u slovesa wissen: ich wüsste. I u sloves tzv. pomocných pUibývají 
pUehlásky: ich hätte, ich wäre, ich würde.  
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